XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №4. 21.02.2014
СТАРШАЯ ГРУППА, ВЫСШАЯ ЛИГА

1. Треугольник ABC — равнобедренный (AB = AC) с углом A < 60(. Точка D на стороне AC такова, что (DBC = (BAC. Серединный перпендикуляр к BD пересекает прямую, проходящую через A параллельно BC, в точке E. Докажите, что прямые EB и AC параллельны. (Италия, 2013)
2. Прямоугольный город состоит из mn квадратных кварталов: m в длину и n в ширину. Докажите, что количество маршрутов из юго-западного угла города в северо-восточный, не проходящих более одного раза через одну точку, не превосходит 2mn. (Канада, 1977)
3. Положительные числа a, b, x, y таковы, что x2–x+1 = a2, y2+y+1 = b2 и 
(2x–1)(2y+1) = 2ab+3. Докажите, что x+y = ab. (Т. Андрееску, Mathematical Reflections, 2014 No 1)
4. Произведение натуральных чисел a и b больше двух. Когда сумму наибольшего общего делителя и наименьшего общего кратного чисел a и b поделили на a+b, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит (a+b)/4. (Индия, 2014, национальный этап)
5. Даны различные простые числа p1, p2, ..., pn (n > 1). Рассмотрим множество U всех натуральных чисел, среди простых делителей которых встречаются только p1, p2, ..., pn. При каком наименьшем k верно следующее утверждение: из любых чисел a1, …, ak ( U, не делящихся на квадрат никакого натурального числа, большего 1, можно получить все элементы U только с помощью операций умножения и деления? (Числа ai можно использовать не по одному разу.) (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 2)
6. 2014 белых камней и один чёрный камень выложены в ряд. Разрешается выбрать любой чёрный камень и изменить на противоположный цвета его соседей (одного соседа, если камень лежит с краю). Найдите все начальные расположения чёрного камня, при которых можно сделать все камни чёрными. (Корея, 2009, финальный этап)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
8. В треугольнике ABC (C = 2(B. Внутри треугольника нашлась точка D такая, что AD = AC и DB = DC. Докажите, что (DBA = 30(. (А. Антропов по мотивам грузинского отбора на ММО, 2006)
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1. Треугольник ABC — равнобедренный (AB = AC) с углом A < 60(. Точка D на стороне AC такова, что (DBC = (BAC. Серединный перпендикуляр к BD пересекает прямую, проходящую через A параллельно BC, в точке E. Докажите, что прямые EB и AC параллельны. (Италия, 2013)
2. Прямоугольный город, состоящий из одинаковых квадратных кварталов, образован m улицами, идущими с севера на юг, и n улицами, идущими с востока на запад (по периметру города тоже проходят улицы). Докажите, что количество маршрутов из юго-западного угла города в северо-восточный, не проходящих более одного раза через одну точку, не превосходит 3mn. (Канада, 1977, радикальное упрощение)
3. Положительные числа a, b, x, y таковы, что (2x–1)(2y+1) = 2ab+3, x2–x+1 = a2 и y2+y+1 = b2. Докажите, что x+y = ab. (Т. Андрееску, Mathematical Reflections, 2014 No 1)
4. Произведение натуральных чисел a и b больше 2. Когда сумму наибольшего общего делителя и наименьшего общего кратного чисел a и b поделили на a+b, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит 
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. (Индия, 2014, национальный этап)
5. Даны различные простые числа p1, p2, ..., pn (n > 1). Рассмотрим множество U всех натуральных чисел, среди простых делителей которых встречаются только p1, p2, ..., pn. При каком наименьшем k верно следующее утверждение: из любых чисел a1, …, ak ( U, не делящихся на квадрат никакого натурального числа, большего 1, можно получить все элементы U только с помощью операций умножения и деления. (Числа ai можно использовать не по одному разу.) (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 2)
6. Даны шесть разных цветов. Грани каждого из нескольких кубиков раскрашены в эти шесть цветов (разные грани кубика — в разные цвета; разные кубики могут быть окрашены разными способами). Из кубиков сложили прямоугольник. Разрешается взять любую строчку или столбец этого прямоугольника и повернуть составляющие её кубики вокруг её оси. Верно ли, что такими операциями всегда можно добиться того, чтобы верхние грани всех кубиков были одного цвета? (South African Maths Olympiad Monthly Problem Sets March)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
8. В треугольнике ABC (C = 2(B. Внутри треугольника нашлась точка D такая, что AD = AC и DB = DC. Докажите, что (DBA = 30(. (А. Антропов по мотивам грузинского отбора на ММО, 2006)
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1. Треугольник ABC — равнобедренный (AB = AC) с углом A < 60(. Точка D на стороне AC такова, что (DBC = (BAC. Серединный перпендикуляр к BD пересекает прямую, проходящую через A параллельно BC, в точке E. Докажите, что прямые EB и AC параллельны. (Италия, 2013)
2. Прямоугольный город, состоящий из одинаковых квадратных кварталов, образован m улицами, идущими с севера на юг, и n улицами, идущими с востока на запад (по периметру города тоже проходят улицы). Докажите, что количество маршрутов из юго-западного угла города в северо-восточный, не проходящих более одного раза через одну точку, не превосходит 3mn. (Канада, 1977, радикальное упрощение)
3. На доске написано число 2. Каждую минуту Вася стирает с доски написанное на ней число и вместо него пишет квадрат суммы его цифр. Что будет написано на доске через 2014 минут (1 сутки, 9 часов и 34 минуты)? (Olympiada Pontificalis de ordines minores Sanctae Ecclesiae Romanae, MCDXCII, die sexta post Nativitatem)
4. Произведение натуральных чисел a и b больше 2. Когда сумму наибольшего общего делителя и наименьшего общего кратного чисел a и b поделили на a+b, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит 
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. (Индия, 2014, национальный этап)
5. Даны различные простые числа p1, p2, ..., pn (n > 1). Рассмотрим множество U всех натуральных чисел, среди простых делителей которых встречаются только p1, p2, ..., pn. При каком наименьшем k верно следующее утверждение: из любых чисел a1, …, ak ( U, не делящихся на квадрат никакого натурального числа, большего 1, можно получить все элементы U только с помощью операций умножения и деления. (Числа ai можно использовать не по одному разу.) (Olimpiada Matematica Rioplatense, 2013, уровень 2)
6. Даны шесть разных цветов. Грани каждого из нескольких кубиков раскрашены в эти шесть цветов (разные грани кубика — в разные цвета; разные кубики могут быть окрашены разными способами). Из кубиков сложили прямоугольник. Разрешается взять любую строчку или столбец этого прямоугольника и повернуть составляющие её кубики вокруг её оси. Верно ли, что такими операциями всегда можно добиться того, чтобы верхние грани всех кубиков были одного цвета? (South African Maths Olympiad Monthly Problem Sets March)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
8. На медиане AM треугольника ABC выбрана такая точка P, что PC = CM и (PCM = (ABC. Докажите, что AC+PM > AB. (А. Пастор по мотивам гомельской олимпиады 2013)
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1. Три различных числа a, b, с подобраны так, что выполнены равенства a2(b+c)=b2(a+c)=2014. Чему равно с2(b+а)? Найдите все возможные значения и докажите, что других быть не может. (Омские олимпиады)
2. Числа p и p+2 простые, а сумма всех делителей числа p+1 (включая 1 и само это число) вдвое больше этого числа. Найдите все такие p. (Юниорская балканиада, 2006)
3. В выпуклом четырёхугольнике ABCD, где (B+(C > 180(, диагонали равны, (ADB = (BAC и (CAD+(ADC = (DBA. Найдите (BAD. (Киевский турнир математических боёв)
4. На доске нарисован треугольник ABC. Известно, что, из отрезков AB, BC, AC+1, из отрезков AB, BC+1, AC и из отрезков AB+1, BC, AC тоже можно составить треугольники. Чему может быть равен периметр исходного треугольника ABC? Укажите все возможности и объясните, почему других возможностей нет. (Фольклор)
5. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
6. 2014 белых камней и один чёрный камень выложены в ряд. Разрешается выбрать любой камень и изменить на противоположный цвета его соседей (одного соседа, если камень лежит с краю). Найдите все начальные расположения чёрного камня, при которых можно сделать все камни чёрными. (Радикальное упрощение задачи из 8 класса)
7. На доске написано число 2. Каждую минуту Вася стирает с доски написанное на ней число и вместо него пишет квадрат суммы его цифр. Что будет написано на доске через 2014 минут (1 сутки, 9 часов и 34 минуты)? (Olympiada Pontificalis de ordines minores Sanctae Ecclesiae Romanae, MCDXCII, die sexta post Nativitatem)
8. В лагерь заехали 50 девочек и 50 мальчиков, среди которых Вася и его знакомая Таня. Оказалось, что все девочки, кроме Тани, знакомы с одним и тем же количеством мальчиков, а все мальчики, кроме Васи, знакомы с одним и тем же количеством девочек. При этом у Васи знакомых девочек больше, чем у Тани знакомых мальчиков. Сколько знакомых девочек у Васи? (С. Берлов, А. Штерн)
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1. В таблице 11 строк и 12 столбцов. В ней расставлены вещественные числа. Известно, что сумма чисел в таблице равна 1, а сумма чисел в каждой фигурке вида, показанного на рисунке, равна 4 (фигурку можно поворачивать и переворачивать). Чему равна сумма чисел во второй строке таблицы? (А. Храбров, олимпиада СПбГУ, 2013)
2. Найдите наименьшее натуральное число n, такое что для любых 15 натуральных чисел a1, a2, ..., a15 число a1a2... a15(
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) делится на 15. (Turkey Junior National Olympiad, 2000)
3. В государстве есть столица и 300 других городов. Из любого города можно проехать в любой другой. Известно, что столица соединена дорогой со 100 другими городами, а каждый нестоличный город соединен хотя бы с 5 нестоличными городами. Докажите, что можно закрыть половину дорог, ведущих в столицу, так, чтобы по-прежнему можно было добраться из любого города в любой другой. (Фольклор)
4. Прямоугольный город имеет m кварталов в длину и n в ширину. По периметру города тоже проходят улицы. Докажите, что количество маршрутов из юго-западного угла города в северо-восточный, не проходящих более одного раза через одну точку, не превосходит 2mn. (Канада, 1977)
5. Произведение натуральных чисел a и b больше 2. Когда сумму наибольшего общего делителя и наименьшего общего кратного чисел a и b поделили на a+b, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит 
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. (Индия, 2014, национальный этап)
6. Вдоль окружности стоят дома семи гномов и Белоснежки. В течение восьми вечеров гномы собирались вместе, каждый вечер — у разных гномов и в один вечер у Белоснежки. В гости любой гном идет либо через Белоснежку, либо по другой дуге окружности. Проходя мимо дома чужого гнома (не считая дома гнома, устраивающего вечеринку), он съедает яблоко, а проходя мимо Белоснежки (не считая случая, когда вечеринка у Белоснежки) — получает совет. Может ли случиться так, что в итоге все гномы суммарно съели всемеро больше яблок, чем получили советов? (О. Нечаева, С. Берлов)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
8. На медиане AM треугольника ABC выбрана такая точка P, что PC = CM и (PCM = (ABC. Докажите, что AC+PM > AB. (А. Пастор по мотивам задачи с гомельской олимпиады 2013 года)
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1. В таблице 11 строк и 12 столбцов. В ней расставлены вещественные числа. Известно, что сумма чисел в таблице равна 1, а сумма чисел в каждой фигурке вида, показанного на рисунке, равна 4 (фигурку можно поворачивать и переворачивать). Чему равна сумма чисел во второй строке таблицы? (А. Храбров, олимпиада СПбГУ, 2013)
2. Найдите наименьшее натуральное число n такое, что для любых 15 натуральных чисел a1, a2, ..., a15 число a1a2...a15(
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) делится на 15. (Turkey Junior Olympiad, 2000)
3. В государстве есть столица и 300 других городов. Из любого города можно проехать в любой другой. Известно, что столица соединена дорогой со 100 другими городами, а каждый нестоличный город соединен хотя бы с 5 нестоличными городами. Докажите, что можно закрыть половину дорог, ведущих в столицу, так, чтобы по-прежнему можно было добраться из любого города в любой другой. (Фольклор)
4. По кругу стоят 100 красных, 100 синих и 100 зелёных фишек. Четвёрка подряд стоящих фишек называется красивой, если среди этих фишек ровно 2 красных и по одной синей и зелёной. Каково наибольшее возможное число красивых четвёрок? (С. Берлов)
5. Произведение натуральных чисел x и y больше двух. Когда xy+1 поделили на x+y, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит 
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. (Индия, 2014, национальный этап, упрощение)
6. Вдоль окружности стоят дома семи гномов и Белоснежки. В течение восьми вечеров гномы собирались вместе, каждый вечер — у разных гномов и в один вечер у Белоснежки. В гости любой гном идет либо через Белоснежку, либо по другой дуге окружности. Проходя мимо дома чужого гнома (не считая дома гнома, устраивающего вечеринку), он съедает яблоко, а проходя мимо Белоснежки (не считая случая, когда вечеринка у Белоснежки) — получает совет. Может ли случиться так, что в итоге все гномы суммарно съели всемеро больше яблок, чем получили советов? (О. Нечаева, С. Берлов)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
8. На медиане AM треугольника ABC выбрана такая точка P, что PC = CM и (PCM = (ABC. Докажите, что AC+PM > AB. (А. Пастор по мотивам гомельской олимпиады 2013)
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1. В лагерь заехали 49 девочек и 50 мальчиков, один из которых — Вася. Оказалось, что все девочки знакомы с одним и тем же количеством мальчиков, а все мальчики, кроме Васи, знакомы с одним и тем же количеством девочек. При этом у Васи знакомых девочек больше, чем у остальных мальчиков. Сколько? (С. Берлов)
2. 2014 белых камней и один чёрный камень выложены в ряд. Разрешается выбрать любой камень и изменить на противоположный цвета его соседей (одного соседа, если камень лежит с краю). Найдите все начальные расположения чёрного камня, при которых можно сделать все камни чёрными. (Радикальное упрощение задачи из 8 класса)
3. Решите в натуральных числах уравнение a2+b2–c2 = 9–2ab. («Concursul Interjudetean de Matematica “Josse Marti”», 2014)
4. По кругу стоят 100 красных, 100 синих и 100 зелёных фишек. Четвёрка подряд стоящих фишек называется красивой, если среди этих фишек ровно 2 красных и по одной синей и зелёной. Каково наибольшее возможное число красивых четвёрок? (С. Берлов)
5. Произведение натуральных чисел x и y больше двух. Когда xy+1 поделили на x+y, частное оказалось целым. Докажите, что оно не превосходит 
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xy

+

. (Индия, 2014, национальный этап, упрощение)
6. Вдоль окружности стоят дома семи гномов и Белоснежки. В течение семи вечеров гномы собирались вместе, каждый вечер — у разных гномов. В гости любой гном идет либо через Белоснежку, либо по другой дуге окружности. Проходя мимо дома чужого гнома (не считая дома гнома, устраивающего вечеринку), он съедает яблоко, а проходя мимо Белоснежки — получает совет. Может ли случиться так, что в итоге все гномы суммарно съели впятеро больше яблок, чем получили советов? (О. Нечаева)
7. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится хотя бы на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Ни одно из чисел не делится на 0.) (А. Храбров и Д. Карпов неверно прочитали условие задачи из 8 класса)
8. На медиане AM треугольника ABC выбрана такая точка P, что PC = CM и (PCM = (ABC. Докажите, что (ACP ( (BCP. (А. Пастор неправильно понял задачу с гомельской олимпиады 2013 года)
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1. В таблице 3 строки и 12 столбцов. В ней расставлены числа. Известно, что сумма чисел в таблице равна 10, а сумма чисел в каждой фигурке вида, показанного на рисунке, равна 1 (фигурку можно поворачивать и переворачивать). Чему равна сумма чисел во второй строке таблицы? (А. Храбров, олимпиада СПбГУ, 2013)
2. На прямой расположено 100 точек. Около каждой точки написана сумма расстояний от этой точки до остальных. Могут ли числа, написанные около точек, равняться 1, 2, 3, …, 100 в некотором порядке? (С. Берлов)
3. Вдоль окружности стоят дома семи гномов и Белоснежки. В течение восьми вечеров гномы собирались вместе, каждый вечер — у разных гномов и один раз у Белоснежки (Белоснежка в гости не ходит). В гости любой гном идет либо через Белоснежку, либо по другой дуге окружности. Проходя мимо дома другого гнома (не считая дома гнома, устраивающего вечеринку), он съедает яблоко, а проходя мимо Белоснежки — получает совет (когда вечеринка у Белоснежки, она советов не дает). Может ли случиться так, что в итоге все гномы суммарно съели всемеро больше яблок, чем получили советов? (О. Нечаева, С. Берлов)
4. В лагерь заехали 49 девочек и 50 мальчиков, один из которых — Вася. Оказалось, что все девочки знакомы с одним и тем же количеством мальчиков, а все мальчики, кроме Васи, знакомы с одним и тем же количеством девочек. При этом у Васи знакомых девочек больше, чем у остальных мальчиков. Сколько? (С. Берлов)
5. По окружности лежат 100 груш. Вес каждой из них равен либо сумме, либо разности весов её соседей. Докажите, что можно выдать Пете и Васе по 2 груши так, чтобы по весу они получили поровну. (Упрощение задачи с Турнира им. Савина, 2004)
6. Петя и Вася играют на шахматной доске с вырезанным угловым полем. Они ходят по очереди выставляют королей на свободные поля, по одному за ход. Начинает Петя. После каждого хода игрок прибавляет себе столько очков, сколько королей побил только что выставленный им король. Когда все поля заполнены, выиграет тот, у кого в сумме больше очков. Может ли кто-то из них гарантировать себе выигрыш, и если да, то кто? (А. Шаповалов)
7. На её n-й день рождения Оле подарили торт в форме плоского выпуклого n-угольника. Прямыми разрезами Оля разделила его на 50 частей (каждый разрез разрезает одну из уже имеющихся частей на две). Среди частей есть ровно 5 пятиугольников, 6 шестиугольников, 7 семиугольников и 8 восьмиугольников. Для какого наименьшего n такое могло случиться? (А. Шаповалов)
8. Каждое из n последовательных натуральных чисел не делится ни на одну из своих цифр. При каком наибольшем n это возможно? (Перу, 2011, 4 этап, уровень 3)
XLIII УРАЛЬСКИЙ ТУРНИР ЮНЫХ МАТЕМАТИКОВ. КИРОВ, 15-21.02.2014
МАТЕМАТИЧЕСКИЙ БОЙ №4. 21.02.2014
ГРУППА «СТАРТ», ПЕРВАЯ ЛИГА, бои за 3, 5, 7 места.
1. В каждой клетке шахматной доски написано число. Сумма чисел в каждой доминошке (прямоугольнике 2(1) равна 2013 или 2014. Могут ли более чем в трёх клетках стоять различные числа? (С. Волченков)
2. По кругу стоят 100 красных, 100 синих и 100 зелёных фишек. Четвёрка подряд стоящих фишек называется красивой, если среди этих фишек ровно 2 красных и по одной синей и зелёной. Каково наибольшее возможное число красивых четвёрок? (С. Берлов)
3. Вдоль окружности стоят дома семи гномов и Белоснежки. В течение восьми вечеров гномы собирались вместе, каждый вечер — у разных гномов и в один вечер у Белоснежки. В гости любой гном идет либо через Белоснежку, либо по другой дуге окружности. Проходя мимо дома чужого гнома (не считая дома гнома, устраивающего вечеринку), он съедает яблоко, а проходя мимо Белоснежки (не считая случая, когда вечеринка у Белоснежки) — получает совет. Может ли случиться так, что в итоге все гномы суммарно съели всемеро больше яблок, чем получили советов? (О. Нечаева, С. Берлов)
4. Сколько различных значений может принимать сумма ПАПА+МАМА? (В четырёхзначных слагаемых одинаковым буквам соответствуют одинаковые цифры, а разным –— разные). (С. Волчёнков)
5. На доске написано число 2. Каждую минуту Вася стирает с доски написанное на ней число и вместо него пишет квадрат суммы его цифр. Что будет написано на доске через 2014 минут (1 сутки, 9 часов и 34 минуты)? (Olympiada Pontificalis de ordines minores Sanctae Ecclesiae Romanae, MCDXCII, die sexta post Nativitatem)
6. В районе Манхэттена 5 авеню, идущих с юга на север и 20 стрит, идущих с востока на запад, и пересекающих все авеню. Автомобиль может ехать по авеню в обе стороны, а по стрит только с запада на восток. Он может поворачивать и разворачиваться только на перекрёстках и проезжать любой перекрёсток только один раз. Сколько различных путей ведёт от перекрёстка первой авеню (самой западной) с первой стрит до перекрёстка пятой авеню с двадцатой стрит? (С. Волченков)
7. На прямой расположено 100 точек. Около каждой точки написана сумма расстояний от этой точки до остальных. Могут ли числа, написанные около точек, равняться 1, 2, 3, …, 100 в некотором порядке? (С. Берлов)
8. Петя и Вася играют на шахматной доске с вырезанным угловым полем. Они ходят по очереди выставляют королей на свободные поля, по одному за ход. Начинает Петя. После каждого хода игрок прибавляет себе столько очков, сколько королей побил только что выставленный король. Когда все поля заполнены, выиграет тот, у кого в сумме больше очков. Может ли кто-то из них гарантировать себе выигрыш, и если да, то кто? (А. Шаповалов)
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1. Петя и Вася по очереди выставляют королей на свободные поля шахматной доски, по одному за ход, пока не займут все поля. Начинает Петя. После каждого хода игрок прибавляет себе столько очков, сколько королей побил только что выставленный король. Выигрывает тот, кто в итоге опередит соперника больше чем на 3 очка, иначе ничья. Может ли кто-то из них гарантировать себе выигрыш, и если да, то кто? (А. Шаповалов)
2. От плоского квадратного торта отрезали по куску прямыми разрезами, пока не разрезали торт на 50 частей. Могут ли среди этих частей найтись 5 пятиугольников и 8 восьмиугольников? (А. Шаповалов)
3. На столе по кругу лежат рублёвые и двухрублёвые монеты. У рублёвок один сосед лежит орлом, другой — решкой; у двухрублёвок оба соседа лежат одинаково – оба орлом или оба решкой. Может ли на столе лежать в сумме ровно 111 рублей? (А. Шаповалов)
4. Несколько торговцев с охраняющим их самураем подошли к переправе. Есть двухместная лодка. Но торговцы самурая побаиваются, им неприятно оставаться с ним один на один в лодке или на берегу. При каком наименьшем числе торговцев всей группе удастся переправится, избежав неприятных ситуаций? (А. Шаповалов)
5. Вначале на доске написано число 2. Каждую минуту Вася стирает с доски написанное на ней число и вместо него пишет квадрат суммы его цифр (например, из числа 107 он получил бы (1+0+7)2=64). Что будет написано на доске через 2014 минут? (Фольклор)
6. По окружности лежат 100 груш. Вес каждой из них равен либо сумме, либо разности весов её соседей. Докажите, что можно выдать Пете и Васе по 2 груши так, чтобы по весу они получили поровну. (Упрощение задачи с Турнира им. Савина, 2004)
7. Дата 28.02.2082 читается одинаково слева направо и справа налево (если не обращать внимания на точки). А сколько всего таких дат случилось от начала нашей эры до сегодняшнего дня? (А. Шаповалов)
8. В олимпиаде имени О. Бендера было 6 задач, каждая стоила 7 баллов. Участников из города Нью-Васюки было меньше 77. Каждый из них набрал ровно на 430 баллов меньше, чем остальные ньювасюкинцы вместе. Сколько ньювасюкинцев участвовало в олимпиаде? (А. Шаповалов)
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